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Реалії нового століття зумовлюють не-
впинне зростання соціальної значущості 
науки. При цих умовах наукове обґрунту-
вання стає обов’язковою основою ефектив-
ності державних рішень, наука набуває рис 
соціального інституту, покликанням якого є 
забезпечення сталого розвитку суспільства, 
добробуту і прогресу. Все це передбачає 
підвищені вимоги до методологічної осна-
щеності наукових досліджень, пошуку онов-
лених, відповідних викликом нинішнього 
часу світоглядних орієнтирів, осмислення 
сучасних наукових підходів і конкретних 
способів теоретичних досліджень [11, с. 10]. 
Як справедливо зазначає В.М. Селіва-

нов, українські суспільство і держава очі-
кують від юридичної науки обґрунтування 
процесів формування правового громадян-
ського суспільства, побудови відповідних 
правової, соціальної держави як організації 
сучасної національної державної влади, де-
мократичної політичної та правової систем, 

спрямованих зокрема на захист конститу-
ційних прав і свобод людини, які повинні 
базуватися як на сучасних власних методо-
логічних і теоретичних засадах державо-
творення і правотворчості в Україні, так і на 
найкращих досягненнях світової науки [9, 
с. 21].
Успіх вирішення будь-якої проблеми 

залежить від наявності та ступеня розро-
бленості методологічних передумов. При їх 
відсутності практичні дії виявляються або 
марними, або небезпечними, породжуючи 
несподівані наслідки, або ж взагалі – про-
тилежні поставленим цілям [4, с. 14]. Адже 
результати наукової і практичної діяльнос-
ті людей є наслідком не тільки того, хто діє 
(суб’єкт) або на що спрямована пізнавальна 
діяльність (об’єкт), але і того, яким методо-
логічним інструментарієм здійснюється сам 
пізнавальний процес [10, с. 210]. 
На думку Ю.С. Шемшученко та 

В.Д. Бабкіна, до фундаментальних проблем 
юридичної науки під кутом зору демократич-
ної трансформації українського суспільства 
належить розроблення методології юридич-
них досліджень, об’єктивне вивчення істо-
ричного досвіду в галузі державно-правового 
будівництва. Суттєвого оновлення потребує 
методологія вітчизняного правознавства в 
напрямку наближення до найбільш вагомих 
загальновизнаних досягнень європейської 
та світової наукової думки [16, с. 6]. У даний 
час є всі підстави стверджувати, що найваж-
ливішим досягненням у розробці методоло-
гічних проблем у правовій науці України є 

Статья посвящена методологии научного 
исследования конституционных культурных 
прав и свобод человека и гражданина, анали-
зируются точки зрения ученых относитель-
но понятия методологии права, а также 
проанализирован культурологический подход 
изучения природы конституционных куль-
турных прав и свобод человека и гражданина 
в Украине следует выделить культурологиче-
ский.
Ключові слова: методологія; конституційні 

культурні права і свободи; принципи.
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шлях утвердження як світоглядних орієн-
тирів основних загальнолюдських цінностей 
– принципів демократичної, правової, соці-
альної держави, соціальної справедливості, 
гуманізму, поваги до людської гідності, прав і 
свобод людини і громадянина. У цьому плані 
постає завдання завершення процесу пере-
ходу наукових юридичних досліджень на су-
часні методологічні орієнтири, які знайшли 
своє закріплення в Конституції України у 
1996 році.
Докладність наукової розробки консти-

туційних культурних прав і свобод людини 
і громадянина в Україні залежить від бага-
тьох факторів, серед яких визначальним є 
з’ясування істинних шляхів дослідження, 
методологічних підходів, засобів, принци-
пів і методів. Мета нашого наукового по-
шуку – отримання об’єктивних знань і ово-
лодіння новою інформацією про природу 
конституційних культурних прав і свобод 
людини і громадянина – зумовлює необхід-
ність згрупування і аналізу зібраного мате-
ріалу. Відправним пунктом дослідження є 
твердження, що наукові знання здобувають-
ся лише за умови, якщо вивчення об’єкта (у 
даному випадку конституційних культурних 
прав і свобод особи) проводиться у відповід-
ності з вимогами теорії пізнання. Головним 
елементом цієї теорії є методологія, яка ви-
значає змістовність й істинність отриманих 
результатів і висновків наукового пошуку. 
Необхідність розробки методології до-

слідження конституційних культурних прав 
і свобод людини і громадянина в Україні зу-
мовлюється постійною потребою всебічного 
вивчення сутності цього правового явища 
і перспектив його подальшого розвитку в 
майбутньому. 
У буквальному значенні слово «методоло-

гія» (від лат. Methodus – метод, logos – вчен-
ня) означає вчення про метод. Протягом ба-
гатьох століть поняття «методологія» зазнало 
трансформацію, що зумовило різні підходи 
до його тлумачення. Сучасне наукознавство 
теж не є виключенням з цього правила. Одні 
автори інтерпретують методологію науки 
як її філософський, світоглядний бік, інші 
ототожнюють методологію з діалектикою, 
історичним матеріалізмом, загальнотеоре-
тичними проблемами; треті вважають, що 

методологія – це самостійна галузь наукового 
знання, яка виходить за межі філософського 
аналізу і є вченням, наукою про метод і ме-
тодикою; інші заперечують, що методологія 
– це самостійна наука, розглядаючи її як сис-
тему принципів, методів і логічних прийомів 
наукового пізнання [1, с. 39]. 
У відповідності з позицією Д.А. Керімо-

ва, методологія – явище інтегральне, воно 
об’єднує в собі ряд компонентів: світогляд 
і фундаментальні загальнотеоретичні кон-
цепції, загальні філософські закони і кате-
горії, загальнонаукові та конкретно-наукові 
методи [6, с. 83]. Структурно методологія, 
зазначає вчений, має декілька рівнів, осно-
вними з яких є такі: діалектико-світогляд-
ний – визначає головні напрями і загальні 
принципи пізнання в цілому (вищий рі-
вень); загальнонаукових (міждисциплінар-
ний) – використовується під час пізнання 
особливої групи однотипних об’єктів (се-
редній рівень ); конкретно-науковий – за-
стосовується у процесі пізнання специфіки 
окремого об’єкта (нижчий рівень); перехід-
ний від пізнавально-теоретичною до прак-
тично-перетворюючої діяльності – розкри-
ває загальні шляхи і форми впровадження 
результатів наукових досліджень у практи-
ку. Між цими рівнями методології існують 
органічний зв’язок, залежність, підлеглість 
і взаємопроникнення [6, с. 86]. У свою чер-
гу методологія права, за переконанням 
Д.А. Керімова, – це загальнонауковий фе-
номен, який об’єднує всю сукупність прин-
ципів, засобів і методів пізнання (світогляд, 
філософські методи пізнання і вчення про 
них, загальнонаукові та конкретно-наукові 
поняття і методи), що вироблені всіма сус-
пільними науками, у тому числі комплексом 
юридичних наук , і застосовуються в процесі 
пізнання особливостей правової дійсності, її 
практичного перетворення [6, с. 88]. 
Згідно з міркуваннями С.Д. Гусарева і 

О.Д. Тихомирова, методологію юридичної 
науки можна визначити як систему прин-
ципів і способів організації, побудови і здій-
снення теоретико-пізнавальної юридичної 
діяльності у сфері дослідження державно-
правової дійсності, а також вчення про цю 
систему. Методологія сучасної юридичної 
науки є складним і багатоплановим утворен-
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ням, яке охоплює: 1) проблеми структури 
наукового знання взагалі і наукових право-
вих теорій зокрема; 2) закону виникнення, 
функціонування та зміни наукових право-
вих теорій; 3) понятійний апарат юридичної 
науки; 4) структуру методів юридичної на-
уки; 5) аналіз її наукової мови, формальних і 
формалізованих методів дослідження (мето-
дики і процедури дослідницької діяльності), 
типології систем наукового правового зна-
ння тощо [3, с. 63].
У той же час під методологією ві-

тчизняної науки конституційного права 
В.Ф. Погорілко і В.Л. Федоренко розуміють 
комплексне світоглядне, філософсько-пра-
вове вчення про принципи, методи, прийо-
ми та способи, які використовуються в цій 
юридичній науці для пізнання юридичних 
якостей і властивостей об’єкта відповідних 
наукових досліджень [15, с. 111]. У нашому 
випадку – це конституційні культурні права 
і свободи людини і громадянина. 
Формування новітньої наукової мето-

дології конституційного права в Україні 
відбувається так: по-перше, шляхом транс-
формації вже апробованих методів науки 
радянського державного права; по-друге, 
шляхом запозичення (позитивно зареко-
мендував) наукової методології, яка не ви-
знавалася в науці радянського державного 
права, але практикувалася в зарубіжній нау-
ці конституційного права; по-третє, шляхом 
залучення до методологічного апарату на-
уки конституційного права методів, які ви-
користовуються в інших науках, – соціології, 
політології, психології, статистики, кіберне-
тики, теорії управління, синергетики тощо 
[15, с. 109]. 
Методологія сучасних правових дослі-

джень характеризується такими ознаками: 
по-перше, вона не обмежується лише власне 
науковими методами, а охоплює інші форми 
теоретичного пізнання державно-правової 
дійсності, по-друге, смислова наповненість і 
оптимальність методології теоретичних пра-
вових студій залежить від рівня розвитку 
юридичної науки, відповідних йому норм і 
критеріїв оцінки науковості їх результатів; 
по-третє, для сучасного конституційного 
права як юридичної наукової дисципліни 
притаманне визнання його обумовленос-

ті світоглядними, філософськими і наукоз-
навчими фундаментами юридичної науки 
ХХІ ст., новітньою науковою картиною сві-
ту права, тенденціями розвитку останнього 
[12, с. 248-249]. 
Трансформуючи і поширюючи зазначені 

вище положення щодо предмета і завдань 
вивчення природи конституційних культур-
них прав і свобод людини і громадянина в 
Україні, доречно виділити: 

- світоглядні, філософські, наукознав-
чі, соціологічні та теоретичні засади до-
слідження, до яких слід віднести світогляд 
інформаційного суспільства як постіндустрі-
ального етапу розвитку людства, філософ-
ські підходи, властиві онтології, гносеології, 
аксіології, антропології філософії права та 
культури, соціологічні концепції глобаліза-
ції та катастроф, теорії природного права, 
позитивізму, нормативізму, соціологічної 
юриспруденції; 

 – методологічні підходи (культурологіч-
ний, антропологічний, феноменологічний, 
аксіологія, цивілізаційний, потребовий, сис-
темний, діяльний); 

 – основні наукові методи вивчення 
предмета та побудови відповідних наукових 
знань (аналіз, синтез, абстрагування, уза-
гальнення, порівняння; діалектичний, ме-
тафізичний, герменевтичний; історичний, 
функціональний, синергетичний, критері-
альний; конкретно-соціологічний, статис-
тичний, формально-юридичний, порівняль-
но-правовий та тощо); 

 – принципи наукового пізнання пред-
мета дослідження (науковість, історизм, все-
бічність, об’єктивність, конкретність і тому 
подібне). 
Конкретизація світоглядних, філософ-

ських, наукознавчих, соціологічних і тео-
ретичних принципів новітніх юридичних 
досліджень щодо предмета, мети і завдань 
осмислення конституційних культурних 
прав і свобод людини і громадянина зумов-
лює доцільність такої їх інтерпретації: 

1) сучасний світогляд характеризується 
плюралізмом ідей і принципів, інтеграці-
єю країн і забезпеченням світового поряд-
ку, глобалізацією та інформатизацією сус-
пільного життя [3, с. 69]. У свою чергу, тип 
науково-правового мислення передбачає 
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рішучий поворот юридичних досліджень 
до правди життя, істини, тобто до повної 
адекватності об’єктивним процесам; очист-
ка правознавства від нашарувань догматич-
ного і апологетичного характеру, абсолюти-
зації сформованих на практиці політичних і 
правових форм організації суспільства; роз-
ширення діапазону юридичних досліджень, 
зокрема розгляд правових явищ з філософ-
ських, соціологічних і психологічних, а не 
лише спеціально-юридичних позицій тощо 
[3, с. 70]; 

2) онтологічні, гносеологічні, аксіологічні 
та інші філософські принципи дослідження 
склали філософські підходи, розроблені в пра-
цях Г.-Г. Гадамера, М. Гайдеггера, О. Гефе, 
Ю. Хабермаса та інших філософів. У загаль-
ному плані філософський понятійно-катего-
ріальний апарат – це своєрідний загальний 
«інструментарій» людської діяльності. Такі 
філософські категорії, як форми світогляду, ні-
бито торують шлях до практики, культурно-
творчої діяльності людини, логічно «моделю-
ють» її майбутні форми. Вони виступають, як 
внутрішні моменти суспільного виробництва і 
форми життєтворення [5, с. 42]; 

3) наукознавчі принципи досліджен-
ня виділені в контексті постнеокласичної 
науки, зокрема інтеграція об’єктивного і 
суб’єктивного під час пізнання сутності кон-
ституційних культурних прав і свобод лю-
дини і громадянина, міждисциплінарність і 
проблемність їх дослідження, спрямованість 
на вивчення процесів глобалізації, регіона-
лізації, конвергенції інформаційного та пра-
вового просторів світу , а також спеціальну 
наукову картину світу як єдність і диферен-
ціацію матеріального і віртуального; 

4) соціологічні принципи наукового по-
шуку складають концепції постіндустріаль-
ного, інформаційного і громадянського сус-
пільства, теорії глобалізації та катастроф, 
які визначають основні методологічні орієн-
тири осмислення природи конституційних 
культурних прав і свобод людини і грома-
дянина як складного, багатовимірного і уні-
версального соціального феномена, а також 
їх забезпечення під час взаємодії державних 
і недержавних форм, правового та іншого 
соціального регулювання; 

5) теоретичні принципи конституціона-

лізму, державознавства визначають «пара-
метри» вивчення держави в сучасному сві-
ті, зокрема до них відносяться пануючі для 
пізнання конституційних культурних прав 
і свобод людини і громадянина теорії на-
ціонального, демократичного, соціальної і 
правової держави, кожна з яких завдає свій 
«ракурс »вивчення співвідношення держави 
і суб’єктивного права, а також особливостей 
забезпечення останнього;

6) теоретичні принципи інтерпретації 
конституційних культурних прав і свобод 
особи зумовлені смисловими особливостями 
природного права, нормативізму, позити-
візму, соціологічної та інтегративної юри-
спруденції. 
Необхідність вивчення з культурологіч-

них позицій сучасних суспільств диктується 
і практичними політико-правовими завдан-
нями, пов’язаними з міжцивілізаційними 
суперечностями, які загострилися в остан-
ні десятиліття і які нерідко виражаються 
в спекулятивному протиставленні різних 
нормативних для соціонормативних і релі-
гійних культур. Вказуючи на ці проблеми, 
культурологи та юристи досить часто циту-
ють твердження професора Гарвардського 
університету С. Хантінгтона, який висунув 
культурологічну гіпотезу, відповідно до якої 
сучасна світова політика вступає в нову фазу 
розвитку, коли джерелом конфліктів у світі 
стають не ідеологія і економіка, а культура; 
саме культура, яка розділяє людство, стане 
переважним джерелом конфліктів і майбут-
ніх війн XXI ст. [7, с. 4]. 
Серед низки методологічних підходів 

вивчення природи конституційних куль-
турних прав і свобод людини і громадянина 
в Україні слід виділити культурологічний. 
Останній завдяки широкій палітрі понят-
тя «культура» і гносеологічного потенціалу 
культурології дозволяє досліджувати кон-
ституційні культурні права і свободи люди-
ни і громадянина як особливий культуроло-
гічний феномен. У межах культурологічного 
підходу активно розвивається соціокультур-
ний напрям дослідження, зорієнтований 
на осмислення стратегічних соціальних 
завдань історичного відтворення суспіль-
ства з його національною культурною спе-
цифікою, а також системних характеристик 
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культурно-ціннісних комплексів соціальної 
адекватності і культурної компетентності 
нових членів суспільства [2, с. 66]. 
Як зазначалося вище, зміни, які відбу-

ваються в методології юридичної науки, на-
самперед стосуються суттєвого розширення 
застосування антропологічного (персональ-
ного) підходу. Якщо право є людським 
творінням, то усвідомлення його сутності 
неможливе без розуміння природи люди-
ни у всіх її проявах, потреб людини, його 
здібностей. Таким чином, розуміння права 
повинне починатися з антропологічного ас-
пекту [8, с. 214]. 
Беззаперечним є той факт, що сучасна 

українська юридична наука утверджується в 
статусі гуманітарної, переживає «антрополо-
гічний поворот». Тенденції антропологізації 
юридичної науки відображаються в станов-
ленні сучасної вітчизняної антропологічної 
парадигми [14, с. 460]. 
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SUMMARY 
The article is sanctifi ed to methodology of 

scientifi c research of constitutional cultural rights 
and freedoms of man and citizen, the points of view 
of scientists are analysed in relation to the concept 
of methodology of right, and also culturological 
approach of study of nature of constitutional 
cultural rights and freedoms of man and citizen is 
analysed in Ukraine it is necessary to distinguish 
culturological.

АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена методології науково-

го дослідження конституційних культурних 
прав і свобод людини і громадянина, аналі-
зуються точки зору вчених щодо поняття 
методології права, а також проаналізовано 
культурологічний підхід вивчення природи 
конституційних культурних прав і свобод лю-
дини і громадянина в Україні, слід виділити 
культурологічний.


